
GOVERNO DO ESTADO DE MINAS GERAIS

ATA DA 3ª REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2024 DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA NASCENTES DO
RIO GRANDE

Ata da 3ª Reunião Ordinária do ano de 2024, realizada em 17 de setembro de 2024, por meio da
Plataforma Microsoft Teams. A reunião teve início às 14h00. Item 1: A abertura foi feita pelo presidente
do CBH Nascentes do Rio Grande, Gustavo Alvarenga Rodrigues, que deu as boas vindas aos conselheiros
e agradeceu a presença de todos. Foi verificado o quórum e estiveram presentes na reunião: Segmento
Poder Público Estadual: Eduardo de Araújo Rodrigues (IGAM), Jordana Figueiredo Nery e Márcio Heitor
Stelmo da Silva (SES), Rodrigo Mesquita Costa (SEMAD), Silvia Buono da Silva Ribeiro (FEAM); Segmento
Poder Público Municipal: Matheus Augusto de Oliveira Alves (Município de Nepomuceno), Gustavo
Alvarenga Rodrigues (Município de Lavras), Max Lino Machado (Município de Santo Antônio do Amparo),
Cláudio Heitor Oliveira (Município de Itutinga), Paulo Henrique Dias Campos (Município de Carandaí),
Joyce Jennifer de Andrade Nascimento (Município de Nazareno); Segmento Usuários de Recursos
Hídricos: Lucas Passos de Souza (SAAE OLIVEIRA), Nathalia Luiza Fonseca Martins (FIEMG), Dênio
Drummond Procópio (CEMIG), Poliane Alvares Batista (CSN Cimentos), Caio Sérgio Santos e Oliveira
(FAEMG), Paulo Ernani Martins Ferreira (Paulo Ernani Martins Ferreira-ME); Segmento Sociedade Civil:
Gilberto Coelho (CREA/MG), Gustavo Casali Sminka (Brigada 1), Paulo César José Giarola (ARPA São João
Del Rei); Charles Henrique Fernandes Reis (IRIS), Adriano Valério Resende (CEFET-MG), Paulo Roberto
Machado Carvalho (ASSEAL), Jaime Luciano (Anjos Solidários). Convidados: Fabiana Monteiro de Moura
Fernandes Campos (GECBH/Igam) e Marcos Lacerda. Item 2 - Comunicado dos conselheiros: Gustavo
Rodrigues abriu a palavra para que os conselheiros de manifestassem. Gustavo mencionou que a Copasa
está enfrentando problemas de abastecimento de água devido à manutenção de uma adutora, que já
dura mais de 20 dias, na região dos municípios de Itutinga e Carrancas. Destacou ainda a falta de um
projeto atualizado de drenagem urbana e saneamento, mencionando a ausência de planejamento de
urbanização. Max Machado questionou sobre a existência de um plano de saneamento, e Gustavo
confirmou a falta de atualização e a ausência de um projeto de drenagem urbana. Foi comunicado o
falecimento do pai de Washington de Souza (Município de São João Del Rei), motivo pelo qual o
conselheiro não participou da reunião. Paulo Carvalho (Asseal) sugeriu enviar um voto de condolências
em nome de todos os membros do comitê. Gustavo registrou ainda a presença de Leonardo e Lara,
estudantes do ensino médio da Escola Estadual Polivalente de Barbacena, destacando a importância da
participação jovem em temas referentes ao meio ambiente e recursos hídricos. Item 03 - Aprovação da
ata: O presidente, Gustavo, colocou em pauta a aprovação da ata da 1ª Reunião Extraordinária do CBH
Nascentes do Rio Grande, realizada no dia 23/07/2024. Todos dispensaram a leitura e como não houve
nenhum destaque e nenhuma consideração a ser feita, partiu-se para o regime de votação por
aclamação. A ata foi aprovada por unanimidade. Item 04 - Palestra: Rede Nacional Fóruns de Juventudes
Água e Clima: Neste item da pauta, o presidente passou a palavra para o convidado, Marcos Lacerda que
apresentou a Rede Nacional de Fórum de Juventude, Água e Clima, destacando a importância do
envolvimento da juventude na gestão de recursos hídricos e mudanças climáticas. Marcos explicou a
estrutura e objetivos da rede, mencionando a formação de fóruns de juventude em várias regiões e a
importância de integrar jovens nas discussões sobre políticas públicas. Eduardo Araújo (Igam) mencionou
a importância da educação ambiental e a integração de jovens na gestão de recursos hídricos. Destacou o
plano de educação ambiental do Ceivap, que inclui cursos de capacitação e programas de educação
ambiental com foco em gestão de recursos hídricos e mudanças climáticas. Item 05 – Informações sobre
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a atualização das ações do PIRH Grande e reflexo nos Afluentes Mineiros e apresentação do Painel de
Indicadores Sisema: Neste item de pauta, Gustavo Rodrigues informou que por causa de problemas
pessoais, a servidora do Igam, Ana Cláudia Raslan não poderia fazer a apresentação e a atualização será
feita em uma próxima reunião. Item 06 - Recomposição do Cargo da Diretoria - Secretário: Gustavo
mencionou que a recomposição do cargo de Secretário será protelada para a próxima reunião devido à
ausência do Marlon Aguiar da Copasa. Item 07 - Assuntos gerais: Fabiana Moura (Igam) lembrou aos
conselheiros sobre o curso de capacitação EAD, na Plataforma Trilhas do Saber, sobre Cobrança pelo uso
de recursos hídricos, com inscrições até o dia 20/09. Ressaltou a importância dos conselheiros fazerem as
capacitações e enviarem os certificados para o Comitê. Gustavo Rodrigues frisou que o CBH Nascentes do
Rio Grande tem 65 municípios e que é necessário nos prepararmos para uma correta política de
urbanização, porque o território está sendo ocupado e os licenciamentos em nível municipal ainda são
muito frágeis. Pontuou que as gestões locais talvez sejam os atores mais importantes nessa situação e
disse que com licenciamentos municipais frágeis, não conseguirão uma correta política de urbanização.
Finalizou enfatizando a necessidade de um planejamento urbano adequado e a capacitação das gestões
locais. Item 08 – Encerramento: O presidente Gustavo Rodrigues partiu para o encerramento da reunião
com agradecimentos aos participantes e um convite para que aqueles conselheiros que tiverem interesse
em pautar nas próximas reuniões alguma apresentação ou projeto é só entrar em contato com a Diretoria
e agendar e disse que o espaço durante as plenárias está aberto a todos. A reunião foi encerrada às
15h27min.

 

Documento assinado eletronicamente por Gustavo Alvarenga Rodrigues, Presidente(a), em
12/11/2024, às 16:30, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 47.222, de 26 de julho de 2017.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.mg.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 101590382
e o código CRC 41473AA2.
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